

云南丽江华坪女子高级中学党支部书记、校长张桂梅 点亮山里女孩的梦想

本报记者 李茂颖

“要扛得住晒，狂风暴雨都不怕！”云南丽江华坪女子高级中学操场上，张桂梅正陪着新生一起军训。

“女高的精神嘛！”旁边的人接话。“对！”看着女孩们训练的身影，张桂梅温柔地笑了。

张桂梅，云南丽江华坪女子高级中学党支部书记、校长，华坪县儿童福利院（华坪儿童之家）院长。1974年，17岁的张桂梅从黑龙江来到云南，一个偶然的机缘，她走上了讲台，从此扎根边疆教育事业，一干就是数十年。

2001年，张桂梅兼任华坪县儿童福利院院长，白天上课，晚上照顾福利院的孩子，她成了学生和孩子们的“张妈妈”。

张桂梅所在的华坪县，以及周边的宁蒗彝族自治县、永胜县等地，山高谷深，不少地方曾是深度贫困地区，很多女孩早早辍学。于是，张桂梅决心筹办女子高中，点亮大山里女孩的求学梦想。历经数年努力，在党和政府以及社会各界帮助下，2008年，全国第一所免费的女子高级中学在华坪建成。不挑生源，张桂梅心中只有一个信念：只要山里的女孩愿意读，女高就是她们的家。

建校14年来，2000多名女孩从这里走出大山，走进大学。

清晨，华坪女子高中的学生5点半起床，张桂梅起得更早，手持喇叭，唤醒学生开始新的一天。课间操时间，张桂梅守着做操的学生们。晚自习，她又雷打不动地巡查课堂。深夜，她便等在宿舍楼，催促学生入睡。每到寒暑假，张桂梅挨家挨户做家访，足迹遍布高山峡谷。高考时，



张桂梅坚持12年送考、陪考，从不缺席。“我们要把女高的学生培养成国家的人才！”张桂梅说。

全国优秀共产党员、时代楷模、七一勋章……面对荣誉，张桂梅初心不变。“让学生们远方有灯，脚下有路，眼前有光。”65岁的张桂梅，如今病痛缠身，然而在面对学生时，她的每一句教导都充满力量。

“我既感到无上的光荣，又感到责任重大。重任在肩，唯有接续奋斗。”当选党的二十大代表后，张桂梅说，“我会一如既往地守护着孩子们，把她们送出大山，接受更好的教育，到外面的广阔天地磨炼意志，增长才干，做一个对国家和社会有用的人。”

上图：张桂梅在陪学生们做课间操。新华社记者 江文耀摄

西藏高争建材股份有限公司副总经理旦增顿珠 刻苦钻研 冲锋在前

本报记者 申琳 袁泉



生产统计员、仓库保管员、水泥操作员、生料操作员……从一线员工到公司副总经理兼制成品车间主任，旦增顿珠开拓创新，助力西藏高争建材股份有限公司连续多年实现经济效益和职工收益双丰收。

制成品车间是水泥生产的最后一道质量关卡。担任制成品车间主任以来，旦增顿珠牵头完成多项生产工艺及设备技术改造，使公司设备运转率逐年提高。“不管是紧急生产任务还是抢险抢修，他都带着党员突击队冲在最前面，是带领我们干事业的‘领头羊’。”公司设备部部长周杰说。

2015年，旦增顿珠创造了磨机单台系统运转率100%的历史纪录，当年就为公司节约设备维修费100多万元。

2017年，旦增顿珠了解到，车间内有

扬尘和积灰现象。“这不仅会影响环境，工人们清理积灰费时费力，设备故障率也会增加。”于是，他带领工人讨论技术革新方案，在车间里一干就是20多天，不仅解决了扬尘积灰问题，而且减少了电耗。

2018年开始，旦增顿珠对制成品车间设备工艺系统进行了一系列技术改造，设备跑冒滴漏现象减少，员工劳动强度降低，减少了系统故障点，提高了运转率。

2020年6月，在保证运转率达到98%的前提下，公司生产水泥40万吨，刷新了公司成立以来月度水泥产量的纪录。

旦增顿珠常说：“行之有效的车间管理制度是竞争的需要，也是公司自身发展的需要。”旦增顿珠先后修订完善《制成品车间岗位制度》等内部制度，采取完善激励机制、实施内部绩效考核、厘清岗位职责等方法，提高了员工的积极性和主动性，实现“事事有人管、件件有落实”。

“安全生产永远在路上，只有进行时，没有休止符。我们每天要召开一次内部安全会议，对每个班上的人员进行岗前5分钟教育，使员工清楚本岗位的安全常识，发现隐患及时整改。”旦增顿珠说。通过强化落实安全责任，公司制成品车间连续6年安全生产零事故。

旦增顿珠2021年荣获全国五一劳动奖章，今年6月当选党的二十大代表。如今，已是公司副总经理的旦增顿珠正在思考公司未来的发展。“在今后的工作中，我们要瞄准行业领军企业，提高企业的竞争力。”旦增顿珠说。

上图：旦增顿珠（左）和工友讨论业务。新华社发

成为世界经济增长的主要稳定器和动力源

——新时代的历史性成就和变革②

仲音

2400多万条海上航线折射中国贸易的热度，日均千亿级的手机信令描绘出人群流动，228亿条信息映照看建档立卡的每一个脱贫人口……系列报道《解码十年》生动呈现了党的十八大以来中国经济发展取得的巨大成就。

党的十八大以来，我国经济持续健康发展，综合国力显著增强，国际影响力稳步提升。2013年至2021年，我国经济年均增长6.6%，对世界经济增长的平均贡献率超过30%，成为世界经济增长的主要稳定器和动力源；2021年我国国内生产总值突破110万亿元，占世界经济的比重达18.5%，比2012年提高7.2个百分点，人均国内生产总值接近世界银行划分的高收入国家门槛；同时，我国稳居世界第二大经济体、第一大工业国、第一大外汇储备国，全面建成小康社会，党带领人民意气风发向着第二个百年奋斗目标迈进……回首这十年，我国经济实力、科技实力、综合国力跃上新台阶，为实现中华民族伟大复兴奠定了更为坚实的物质基础。

经济工作是党和国家的中心工作，做好经济工作是党治国理政的重大任务。党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央高瞻远瞩、统揽全局、把握大势，提出一系列新理念新思想新战略，指导我国经济发展取得历史性成就、发生历史性变革，在实践中形成和发展了习近平经济思想。习近平经济思想深刻回答了新时代经济发展怎么看、怎么办等一系列重大理论和实践问题，是我国经济高质量发展、全面建设社会主义现代化国家的科学指南，为我们做好新时代经济工作指明了正确方向、提供了根本遵循。十年风雨兼程，正是因为习近平经济思想提供科学指引和行动指南，中国经济才能克服涉滩之险、闯关之难、爬坡之艰，在战胜风险挑战中发展、在历经压力测试后壮大。

先进的思想总是与非凡的事业彼此辉映，科学的理论总是与伟大的实践相互激荡。针对经济下行压力加大、发展老路难以以为继等问题，强调“我国经济已由高速增长阶段转向高质量发展阶段”，推动经济发展质量变革、效率变革、动力变革；针对实现什么样的发展、怎样实现发展的问题，强调“把贯彻新发展理念的实际不断引向深入”，实现更高质量、更有效率、更加公平、更可持续、更为安全的发展；针对国内外环境的深刻复杂变化，强调“构建新发展格局，是与时俱进提升我国经济发展水平的战略抉择”，努力实现高水平自立自强……重大关头、关键时刻，习近平经济思想总是能够深刻回答我国经济发展的重大理论和实践问题，指导广大干部群众正确分析形势、科学把握规律，引领中国经济巨轮破浪前行。

这十年，以新发展理念为引领，中国经济在壮阔海域中开拓出更加光明的高质量发展新航程。“嫦娥”探月、“祝融”探火、“羲和”逐日，不曾停歇的叩问苍穹步履印证“中国高度”；北京大兴国际机场凤凰展翅、港珠澳大桥飞架三地，一项项重大工程彰显“中国速度”；“奋斗者”号成功坐底万米海底，“深海一号”成为全球首座10万吨级深水半潜式生产储油平台，不断刷新的纪录标注“中国深度”……从这一系列标志性成果可以感受到中国经济转型升级的强大脉搏，产业升级势头强劲，创新发展态势持续，经济结构调整优化，绿色转型稳步推进，民生改善继续加强。可以说，中国经济不仅有量的合理增长，还有质的稳步提升，更有结构的持续优化，在保持中高速增长的同时，“体格”更强健、“含金量”更充足。

“21世纪第一个10年，年均收入46500元；2021年，总收入141200元；轿车换了1辆，电视机换了2台，电脑换了2台，手机换了3部……”山东省枣庄市一位市民的家庭“小账本”上，两条跃然向上的家庭收支曲线，记录着满满的获得感和幸福感，也折射出经济发展成果不断惠及亿万人民。展望未来，在习近平经济思想的科学指引下，完整、准确、全面贯彻新发展理念，加快构建新发展格局，推动高质量发展，就一定能推动中国经济继续实现量的合理增长和质的稳步提升，在新时代新征程上不断书写新的辉煌篇章。

国务院任免国家工作人员

新华社北京10月8日电 国务院任免国家工作人员。任命刘国洪为自然资源部副部长；任命吕伟红（女）为海关总署副署长；任命李金发为中国地质调查局局长。免去凌月明的自然资源部副部长职务；免去钟自然的中国地质调查局局长职务。

全国妇联等单位 举办“对党忠诚 不负人民”家风故事分享会

本报北京10月8日电（记者杨昊）为涵养新时代共产党人的良好家风，“对党忠诚 不负人民”家风故事分享会日前在京举办。英雄楷模的后代、全国最美家庭代表等通过访谈、讲述等形式说感人故事、谈优良家风。

分享会由“忠诚立家映初心”“至诚报国传家风”“廉洁齐家担使命”三个篇章组成。第一篇情景再现了蔡和森、向警予等三对革命夫妻的故事，展现革命先辈的崇高风范。第二篇章中，“将军农民”甘祖昌和全国道德模范龚全珍的女儿、“共和国勋章”获得者张富清的孙女、“共和国勋章”获得者于敏的儿子为大家娓娓道来他们的家风、家训、家事。在第三篇章，全国最美家庭代表等深情讲述“最美”的家风故事。活动现场，党员干部、群众代表等朗诵经典诗歌、高唱红色歌曲表达树清廉家风、扬清风正气的心声。

分享会由全国妇联、中央和国家机关工委、中央党校（国家行政学院）、文化和旅游部联合主办。

（上接第一版）

2020年6月，垌头村里开展沉浸式实景体验剧《再现朝阳沟》。就在文化兴村势头正劲之时，2021年夏天的一场山洪，将村民一砖一瓦建起来的剧场、街道冲毁。面对洪水，村里党员干部冲锋在前，抢险救灾。

如今，礼堂、剧场已经复建，村民又敲起鼓、唱起歌，500个座位的剧场坐得满满当当。

绵绵用力，下足功夫，农村精神文明建设在广袤乡村扎实开展，不断提振群众精气神。

在垌头，很多村民讲起令他们难忘的一幕。村里曾邀请原武警天安门国旗班首任班长董立敢参加升旗仪式。董立敢带来了一面来自天安门广场的国旗。为了看一眼这面旗，十里八乡的人都赶来了。

在内蒙古的广袤草原上，一支支乌兰牧骑为群众唱响动人牧歌，传递党的声音和关怀。

在四川小凉山，峨边彝族自治县活跃着一批“德古讲师”。“德古”彝语意为“德高望重的人”。他们走进院坝篝火、火塘村寨，用群众身边事，普及科学知识，帮助群众移风易俗……

加强公共文化建设，丰富乡村文化生活

在河南省信阳市平桥区新集村，乡村绘本馆吸引了很多孩子。这是一座农家院里改造出来的砖瓦小屋。孩子们从校门出来，经常一头钻进这座为他们量身打造的小图书馆。

曾经，老旧的村小学只剩下17名留守儿童。平桥区按照振兴乡村教育、助推美丽乡村建设的思路，改扩建了新集小学，为孩子们建起绘本馆、乡村少年宫。如今，新集村成为美丽宜居村庄，乡村休闲旅游方兴未艾。

习近平总书记指出：“要推动乡村文化振兴，加强农村思想道德建设和公共文化服务”“要推进城乡公共文化服务体系一体建设，优化城乡文化资源配置，完善农村文化基础设施网络，增加农村公共文化服务总量供给，缩小城乡公共文化服务差距”。

各地着力推动城乡公共文化服务体系融合发展，增加优秀乡村文化产品和服务供给，为广大农民提供高质量的精神营养。

在云南省腾冲市和顺古镇，有著著名的乡村图书馆——和顺图书馆，建馆已有90多年，保存着大量的历史书籍和文史资料。

成都世乒赛团体赛 中国队勇夺女团五连冠

本报成都10月8日电（记者宋豪新、孙龙飞）8日晚，2022年第五十六届世界乒乓球团体锦标赛（决赛）在四川成都结束女团项目比赛。由陈梦、王曼昱和孙颖莎出阵的中国队以3:0战胜日本队，取得世乒赛女团五连冠，历史上第二十二次捧得冠军奖杯考比伦杯。

本届世乒赛女团比赛，中国队派出

孙颖莎、陈梦、王曼昱、王艺迪和陈幸同5人出战。从小组赛到淘汰赛的8场比赛，中国队均以3:0战胜对手，用全胜战绩展现了强大实力。

在当天下午进行的男团半决赛中，由樊振东、王楚钦和马龙出阵的中国队以3:2击败日本队，取得开赛以来七连胜，并顺利晋级决赛。9日，中国队将与德国队争夺男团冠军。

富、更便捷、更“对味”的文化产品和服务。

让有形的乡村文化留得住，让活态的乡土文化传下去

福建有着1600多年的产茶历史，武夷山是乌龙茶、红茶的发源地。2021年3月，武夷山脚下，星村镇燕子窠生态茶园里，在福建考察的习近平总书记叮嘱乡亲们，“要统筹做好茶文化、茶产业、茶科技这篇大文章”。

建立健全服务茶文化、茶产业、茶科技统筹发展的工作机制，推动茶产业高质量发展，如今茶成了武夷山千家万户的“宝”，12万人以茶为生，种茶、制茶、卖茶，茶产业生机盎然。

在武夷山市星村镇黄村，有一个茶农组成的合作社，负责人是黄正华。在党组织带动下，合作社抓培训，发起制茶能手比赛，如今黄村成为制茶工艺村，已培养600多名制茶师。

茶艺师余安琪是名90后姑娘，从小在黄村长大。在她心目中，茶香是最令人沉醉的芬芳——过去向往大城市、外出打工的哥哥姐姐都回来了，成长为新一代茶人；各地甚至国外的游客慕名而来，每年暑假来研学的孩子络绎不绝。“茶文化是中华文化的重要内容之一，每个人都能从中找到兴趣。”余安琪说，“茶对我们这代人，早已不仅仅是农业了。”

乡村是中华优秀传统文化的重要载体。习近平总书记强调：“我们要深入挖掘、继承、创新优秀传统乡土文化。”

从充分挖掘具有农耕特质、民族特色、地域特点的物质文化遗产，加大对古镇、古村落、古建筑、民族村寨、文物古迹、农业遗迹的保护力度，到深入挖掘民间艺术、戏曲曲艺、手工技艺、民族服饰、民俗活动等非物质文化遗产……各地坚持在保护中发展、在发展中保护，着力加强农耕文化传承保护，让有形的乡村文化留得住，让活态的乡土文化传下去。

云海翻腾，吞吐着层层梯田。在云南省东南部的红河哈尼族彝族自治州，千百年来，各族人民在哀牢山余脉上一锄一犁共创了一道农耕奇观——哈尼梯田，被联合国粮农组织评选为全球重要农业文化遗产。

鼓励村民用传统材料修缮特色民居“蘑菇房”，同时对内部开展适当改造，满足村民对改善居住条件的要求；打造梯田鸭、梯田鱼、梯田红米系列精细加工产品，

国庆假期全国安全形势总体平稳

本报北京10月8日电（记者邱超奕）记者从应急管理部获悉：截至7日18时，国庆假期全国安全形势总体平稳，未发生重大以上生产安全事故和自然灾害。

据介绍，节前，应急管理部召开专题会议提前部署国庆假期安全防范工作，督促落实落细各项风险防控措施。国务院安委会派出16个综合督导检查，对各地安全生产大检查进行综合督导检查“回头看”，国家森防指

办公室派出15个工作组赴重点地区开展森林草原防灭火专项督查，国家防总办公室、应急管理部组织防汛抗旱专题视频会商调度。

假期期间，应急管理部每日组织视频调度，动态部署安全防范工作；各级应急管理部門加强调度会商和检查督导；国家综合性消防救援队伍在重点区域、重点林区、重要场所设置执勤点8400余个；国家安全生产专业救援队出动5400余人次。（本报记者王荃欣、宋豪新参与采访）